

“深港通”试点年内有望推出

李克强总理在政府工作报告中提到,将适时启动“深港通”试点。中国证监会主席肖钢5日表示,“深港通”准备工作正在进行当中,预计上半年将会批准,年内有望推出,额度有可能和“沪港通”一致。

2014年11月17日,“沪港通”试点启动。

据证券时报

存款保险制度历时七年终确定

连续多年被写进政府工作报告的存款保险制度,终于明确推出时间表。5日提请十二届全国人大三次会议审议的政府工作报告提到,推出存款保险制度。这意味着,今年年内推出存款保险制度将成为“板上钉钉”的硬任务。

自2008年国际金融危机以来,我国建立存款保险制度的呼声格外强烈,当年“建立存款保险制度”就被写入政府工作报告,随后几乎每年都会被提及。今年政府工作报告关于存款保险制度的表述,终于由“建立”演变为“推出”,历时七年时间。

全国政协委员、中国人民银行副行长潘功胜日前透露,国务院常务会议审议通过了《存款保险制度实施方案》《存款保险条例(征求意见稿)》,向社会公开征求意见工作已完成,制度出台前的各项准备工作已经就绪。

所谓“存款保险”,是指存款银行交纳保费形成存款保险基金,当个别银行经营出现问题时,使用存款保险基金依照规定对存款人进行及时偿付。此前的征求意见稿提出,最高偿付限额为人民币50万元。按央行统计,可以覆盖99.63%的存款人的全部存款。

其实,世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。央行曾明确表示,存款保险制度只是小比例地向金融机构收取保费,费率远低于绝大多数国家的水平。

据国际在线

设立民营银行成熟就批准

2014年两会期间,银监会主席尚福林首次宣布民营银行试点破冰的消息。时隔一年之后,民营银行发展再次迎来重大的政策突破。

3月5日,国务院总理李克强在政府工作报告中表示,推动具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构,成熟一家批准一家,不设限额。

2014年3月,包括阿里巴巴、万向、腾讯、百业源、均瑶、复星、商汇、华北、正泰、华峰等民营资本参与的五家民营银行获得试点资格,分别定位“小存小贷”、“大存小贷”、“公存公贷”、服务当地的小微企业和金融消费者四种模式。

从进展来看,目前,深圳前海微众银行和上海华瑞银行已经获得开业批复,而网商银行相关人士则表示将在三月份向监管部门提交验收报告,通过监管部门验收后争取在五六月份开业。

2015年新年伊始,李克强便前往深圳微众银行考察。在电脑键盘上按下回车键后,他见证了深圳前海微众银行的第一笔放贷业务。这也被外界解读为支持推进民营银行以及互联网金融发展的积极信号。

全国政协委员、中国银行外部监事梅兴保表示,民营资本发起设立中小银行等金融机构,适应官方当前提倡的“大众创业、万众创新”的融资需求,应如雨后春笋般涌现成百上千家。

据第一财经



市民在济南漱玉平民大药房选购药品。5日的政府工作报告提到今后要取消绝大部分药品政府定价。(资料片) 本报记者 周青先 摄

【报告解读之】
改革攻坚

【报告原文】

多管齐下改革投融资体制。大幅放宽民间投资市场准入,鼓励社会资本发起设立股权投资基金。

不失时机加快电价改革。大幅缩减政府定价种类和项目,具备竞争条件的商品和服务价格原则上都要放开。取消绝大部分药品政府定价。扩大输配电价改革试点。完善资源性产品价格,全面实行居民阶梯价格制度。

推动财税体制改革取得新进展。力争全面完成“营改增”,调整完善消费税政策,扩大资源税从价计征范围。提请修订税收征管法。改革转移支付制度,完善中央和地方的事权与支出责任,合理调整中央和地方收入划分。

围绕服务实体经济推进金融改革。推动具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构,成熟一家,批准一家,不设限额。推出存款保险制度。推进利率市场化改革。适时启动“深港通”试点。

实施股票发行注册制改革。推出巨灾保险、个人税收递延型商业养老保险。

深化国资改革。准确界定不同国有企业功能,分类推进改革。加快国有资本投资公司、运营公司试点。加快电力、油气等体制改革。

27年来最大规模价格改革启动

能源产品价改将率先突破

“我们正在酝酿药价改革和电价改革。这些改革推出后,准备公布政府定价目录,更好地接受社会监督。”3月5日,在政府工作报告提到“不失时机加快价格改革”后,国家发改委主任徐绍史如是介绍。

这轮价格改革将是自1988年价格闯关以来中国最大规模的一场价格改革。

改革核心是把定价权交给市场

到2015年下半年,包括电力、天然气、石油、交通、环保、医药等大多数目前还存在政府定价的产品将全面进行价改,这是自启动简政放权改革、财税体制改革等多项重大改革后,中国国务院决定正式启动的又一重要改革。

这次价格改革涉及面非常广,不仅仅是能源资源领域,凡是能够交给市场的,将统统交给市场。而且,本轮价改的核心是下放基本公共服务收费定价权,全面实行居民阶梯价格制度,同时对普通百姓生活不造成负担,兼顾保护低收入群众基本生活。

这一次价格改革触碰的,或将是价格改革最后的关卡。国务院和地方政府将如何“闯关”,拭目以待。

药价改革已在上海破冰

此前,价格改革已经在一些领域悄然启动。

去年6月,国家发改委宣布,在新疆、内蒙古和东北地区先后开展了棉花和大豆目标价格试点。

铁路货运价格的堡垒也已经开始松动。去年4月1日,国家发改委宣布包神铁路货物运价由政府定价改为政府指导价,设运价上浮上限,取消下浮下限;同时,准池铁路开通运营后,货物运价实行市场调节价。

药价改革也已经上路。其中,上海发改委首先对药品价格管制进行松动,其将政府定价范围之外的药品价格改变为市场调节价管理,由生产经营单位自主定价,这标志着近日热议的药价改革在上海已经破冰。

水电气将全面“阶梯价”

能源方面,去年11月,深圳开始进行输配电价改革试点,随后内蒙古也开始启动试点。

“能源产品价格改革将是本轮价格改革首先要取得突破的,包括电力和天然气。改革的基本共识是管住中间,放开两头。”国家发改委有关人士表示。

在资源性产品价格改革的方向上,政府工作报告提出,要全面实行居民阶梯价格制度。这释放出水、电、气价格改革向市场化方向纵深推进的明确信号。

全国人大代表、海南大学校长李建保认为,在不影响居民生活负担的情况下,全面实行居民阶梯价格制度,可倒逼全社会节约用水、用电、用气,提高资源利用效率。

据新华社、经济观察报等

国企国资改革明确方向 改革方案将在两会后逐步发布

备受各界关注的国企国资改革何时正式启动?又将如何推进?5日提请十二届全国人大三次会议审议的政府工作报告给出较为明确的答案:准确界定不同国有企业功能,分类推进改革。

“这表明国有企业改革已经步入‘分类改革与分类监管’的新时期。”全国人大代表、民建中央副主席辜胜阻说。

在改革进程中,混合所有制改革一直被认为是新一轮国资国企改革的主要路径。然而,面对“混改”,公私双方都有疑虑。

就国企担心的国资流失问题,全国政协委员、国家审计署原副审计长董大胜建议,对国企国资实行审计监督全覆盖,把所有的国有企业,包括境外投资都纳入审计监督的视野。建立对国有企业的经常性的审计制度,对国有企业的重特大事项实行专项跟踪审计。同时,加强国有企业的内部审计工作,考虑在国有企



平安银行一营业点正在装修。5日的政府工作报告提出要深化国资改革。(资料片)

本报记者 周青先 摄

业建立总审计师制度。

就私企担心的国企机制僵化、损害利益问题,全国政协委员、工信部原部长李毅中说,有些民营企业认为发展混合所有制门槛多、垄断行业准入受限、法律对产权保护不完善,担心“混改”后被吃掉,所以仍处于观望状态。他认为,

发展混合所有制牵一发而动全身,政府和部门应重点推进配套改革和法治保障。

全国政协委员、国资委副主任黄淑和近日还透露,国务院国有企业改革领导小组正在研究讨论国企改革方案,两会后会逐步发布。

据新华社、中国网